

Správa z realizovanej aktivity

"Ak uhynie posledná včela, ľuďom zostávajú štyri roky života," znie azda najznámejší výrok 20. storočia o včelách. Patrí Albertovi Einsteinovi. Včely a včelári boli hlavnou témou podujatia, ktoré organizovala dňa 26. novembra 2016 v Novákoch Regionálna anténa NSRV SR pre Trenčiansky kraj. Podujatie s názvom Vzdelávanie včelárov bolo určené pre aktívnych i začínajúcich včelárov Trenčianskeho kraja a zúčastnilo sa ho 30 ľudí. Cieľom seminára bolo zlepšiť informovanosť včelárov o včelích produktoch a včelárskych aktivitách a umožniť výmenu skúseností medzi včelármi.

Viacerí účastníci využili možnosť prepravy autobusom do Novák, čo bolo pozitívne hodnotené. V Novákoch sa podujatie uskutočnilo na dvoch miestach. Prvá – teoretická časť bola v priestoroch Centra voľného času a hlavnými témami boli Technológia včelárenia, včelie produkty, spracovanie včelích produktov, marketing a predaj z dvora. Podujatie otvoril manažér RA NSRV SR Ing. Pavol Štefánek, ktorý privítal prítomných, poďakoval sa za účasť a následne predstavil regionálnu anténu Národnej siete rozvoja vidieka, jej činnosť, pôsobenie a odovzdal slovo profesionálnemu včelárovi Ing. Petrovi Balákovi, ktorý zabezpečoval lektorsky celý seminár.

Lektor účastníkom na úvod porozprával o svojich podnikateľských začiatkoch v oblasti profesionálneho chovu včiel, veľmi fundovane na báze svojich praktických skúseností upozornil na problémy a riziká, s ktorými sa stretol, a ktoré musel prekonať, aby sa dostal do štádia, kedy sa jeho záľuba stala aj jeho zamestnaním na plný úväzok. V ďalšej časti prezentácie sa venoval problematike spojenej s chovom včiel, používaným chovateľským postupom, včelárskym pomôckam, starostlivosťou o včelstvo počas jednotlivých ročných období, zdravotnému stavu včelstiev a ochrane proti klieštikovi, chovu včelích matiek, chovu včelstiev na predaj, výrobe včelích produktov ich marketingu a predaju konečnému spotrebiteľovi. Svoje podnikanie rozdelil do viacerých aktivít v oblasti chovu včiel. Uviedol, že keď je napríklad nepriaznivý rok pre produkciu medu, ako tento aktuálny, tak profituje na predaji matiek, celých včelstiev, včelárskych pomôcok atď.

Zúčastnených včelárov zaujala aj nová metóda tlmenia klieštika pomocou zariadenia na jeho likvidáciu teplom bez použitia chemických prostriedkov. Veľmi zaujal aj prednáškou na tému spracovania včelích produktov aj s názornými ukážkami a degustáciou. Pri každej prednášanej téme hneď fundovane odpovedal zúčastneným včelárom na ich otázky.

Po obede v druhej časti seminára sa účastníci presunuli do jednej z jeho troch včelníc, kde priamo v teréne sa včelári mohli zoznámiť so systémom chovu matiek, s chovom včiel na predaj, s rôznymi druhmi úľov a so širokou paletou zariadení na spracovanie včelích produktov. Aj tu sa rozvinula veľmi bohatá diskusia o praktických problémoch v chove včiel. Ing. Balák väčšiu časť svojej produkcie predá priamo z dvora dlhoročným zákazníkom, ktorých získal kvalitou svojich produktov. Za pozornosť je potrebné uviesť, že sa venuje aj práci so žiakmi základných škôl formou tvorivých dielní a tak šíri osvetu medzi mladou generáciou v oblasti chovu včiel.

Podujatie bolo účastníkmi hodnotené ako odborne fundované, kvalitne zorganizované a veľmi prínosné pre ich včelárske aktivity. Odporučili, aby RA NSRV SR pre Trenčiansky kraj uskutočnila podobné podujatia aj v ďalších rokoch.

Vypracoval: Ing. Pavol Štefánek, manažér RA NSRV SR pre Trenčiansky kraj

Dátum: 30.11.2016

